

阳城县安全生产委员会办公室文件

阳安办发〔2023〕46号

阳城县安全生产委员会办公室 关于2023年“安全生产月”活动的 工作 总 结

今年6月是第22个全国“安全生产月”。根据市安委办《关于开展2023年全市“安全生产月”活动的通知》（晋市安委办发〔2023〕42号）要求，我县紧紧围绕“人人讲安全、个个会应急”主题，以线上线下活动相结合的形式在全县范围内开展了一系列形式多样、内容丰富的宣传教育活动，进一步提升了全社会的安全意识和避险逃生能力。现将具体情况总结如下：

一、强化组织领导，周密安排部署

县委高度重视“安全生产月”活动的开展，坚持早筹划、早准备、早安排，做到了机构健全、分工明确、责任到人，确保了各项活动的有序开展。5月24日，县委办及时印发《关于开展2023年全县“安全生产月”活动的通知》（阳安发〔2023〕6号），对举办“安全生产月”活动启动仪式、开展习近平总书记关于安全生产重要论述宣贯活动、安全宣传“五进”活动、企业安全生产主体责任落实活动、常态化有奖举报和媒体曝光宣传活动、常态化应急演练活动、“安全宣传咨询日”活动、安全文化宣传系列活动等进行了动员部署和具体安排。各乡（镇）、各部门、各单位也结合各自实际和行业领域特点，制定了针对性的活动方案，并积极组织开展了形式多样的活动，在全县上下形成了浓厚的安全宣传教育氛围。

二、精心组织活动，营造浓厚氛围

（一）举办“安全生产月”活动启动仪式

5月30日，市安委会和县委在我县东门广场联合举办2023年“安全生产月”活动启动仪式。市委常委、常务副市长陈望远出席仪式并宣布“安全生产月”活动启动，市安委办主任、市应急局局长李俊强对“安全生产月”活动进行动员部署，县长牛琛代表县委、县政府致辞，阳泰集团代表企业作安全生产承诺发言。同时，组织县应急、公安、工信、住建、

交通、教育、文旅等相关单位开展了安全生产宣传咨询活动和应急装备展示活动，拉开了全县“安全生产月”活动的序幕。6月1日，县委常委、常务副县长李琳发表电视讲话，向全县人民群众、各类生产经营单位负责人及广大从业人员发出倡议，提高安全防范意识，自觉遵守安全生产法律法规。

（二）开展习近平总书记关于安全生产重要论述宣贯活动

县委、县政府先后在县委常委会、县政府常务会、安委会工作例会、专题会上认真学习贯彻习近平总书记对安全生产红线、安全发展战略、安全生产责任制等安全生产重大理论和实践问题的深刻论述，协调解决安全生产工作中的难点问题，安排部署安全生产各项工作。各乡（镇）、各部门、各单位、各企业主要负责人深入基层和企业，对广大干部职工进行集中宣讲，并积极发表评论文章或心得体会；各企业还组织开展了“安全生产大家谈”“班前会”“以案说法”等学习交流体会活动，全面推动了习近平总书记重要论述入脑入心。活动期间，共组织开展习近平总书记关于安全重要论述宣讲活动635场，31614人次参与；发表评论文章或心得体会6562篇；组织开展“安全生产大家谈”“班前会”“以案说法”等活动1320场，47070人次参与。

（三）开展安全宣传“五进”活动

全县各乡（镇）、各部门、各单位结合各自实际和职责分

工，深入基层一线，扎实开展了安全、应急科普宣传“五进”活动，推动安全生产、应急管理和防灾减灾政策法规及自救互救常识进学校、进家庭、进乡村、进社区、进企业。同时，我县在商业街区、社区、文博场馆、广场、公园、高速路口等公共场所和醒目位置，广泛张贴或悬挂安全标语、横幅等，形成了强大的宣传声势。活动期间，参与“人人讲安全、个个会应急”网络知识竞赛 87628 人，1900207 人次参与答题；参加线上“逃生演练训练营”活动发布视频 1613 个。

（四）开展企业安全生产主体责任落实活动

全县各乡（镇）、各部门、各单位紧紧围绕全县重大事故隐患专项排查整治 2023 行动要求，积极通过微信公众号、抖音等媒体平台宣传报道企业主要负责人“五带头”开展情况，并广泛开展“动火作业风险我知道”宣传活动、“外包外租大排查”活动及企业主要负责人“安全承诺践诺”等活动，以丰富多彩的宣传教育活动推动企业主体责任落实。活动期间，报道企业主要负责人“五带头” 316 次；开展“动火作业风险我知道”宣传活动 299 场，13599 人次参与，对电焊工等危险作业人员开展安全培训 153 场，2930 人次参与；开展外包外租典型案例专题警示教育 272 场，4179 人次参与，开展“外包外租大排查”活动 98 场，1743 人次参与，对外包外租

项目开展大排查 145 次；开展企业主要负责人“安全承诺践诺”活动 494 场，19484 人次参与。

（五）开展常态化有奖举报和媒体曝光宣传活动

县委办成立五个督导检查组，对安全生产和自然灾害领域大调研活动、重大事故隐患专项排查整治行动、“安全生产月”活动等安全生产各项活动开展情况进行常态化督导检查，并形成工作专报，曝光重大事故隐患和突出问题。全县各乡（镇）、各部门、各单位认真执行举报奖励规定，健全举报奖励机制，落实举报奖励措施，鼓励社会各界举报安全生产非法违法行为；县应急管理局在煤矿、危化等行业领域企业醒目位置张贴《关于实行常态化社会监督举报奖励的公告》海报，实行常态化社会监督有奖举报，形成了全民参与监督的良好社会氛围。

（六）开展常态化应急演练活动

坚持贴近实战、注重实效原则，全县各乡（镇）、各部门、各单位、各企业结合汛期安全生产特点，在“安全生产月”期间广泛深入开展了常态化、实战化应急演练。6月 21 日，我县举行全县非煤矿山（行业）坍塌事故应急救援演练，模拟南观岭石灰岩矿工作面突然发生滑坡塌方，两名勘测作业人员被埋。接到报告后，各部门紧密配合，迅速开展人员疏散、事故救援、医疗救治等工作，最终被困职工被成功解救，险情消除。

活动期间，企业组织事故应急演练 277 场，11966 人次参与，开展从业人员自救互救技能培训 211 场，18976 人次参与；农村、社区、学校、家庭开展科普知识宣传和情景模拟、实战推演、逃生演练、自救互救等活动 144 场，5043 人次参与。通过演练，进一步锻炼了应急救援队伍，磨合了应急救援机制，检验了应急救援准备，切实提高了应急救援处置能力，进一步提升了从业人员的安全意识和避险自救技能。

（七）开展“安全宣传咨询日”活动

6月16日，县委办组织应急、公安、教育、消防、交警等部门在宇佳广场开展“安全宣传咨询日”活动。在现场设置了宣传咨询台，向过往群众宣传安全生产方针政策和法律法规，发放安全教育、防灾减灾等宣传资料；消防救援大队指战员认真为市民们讲解了防火救火注意事项，帮助市民掌握了应急避险、逃生技能；公安交警大队走进临街小铺，为店主发放交通安全资料，现场解答群众咨询。活动现场，各部门共发放宣传资料 8 万多份。同时，各乡（镇）、各部门、各单位也积极组织开展“安全宣传咨询日”活动，全县共组织开展“安全宣传咨询日”现场活动 146 场、24151 人次参与，网络直播 635 场、1756 人观看。“安全宣传咨询日”活动的开展，进一步增强了全县人民的安全生产意识，提升了公众安全素质，营造了浓厚安全氛围。

三、创新宣传形式，活动亮点纷呈

我在完成常规宣传教育活动的基础上，进一步创新了宣传形式，丰富了活动内容：

一是对原创安全生产故事进行宣传推广。我县围绕《安全生产故事创作大赛优秀作品汇编》，在阳城县广播电视台、“阳城新闻”“阳城融媒”等微信公众号开设专栏，对原创安全生产故事进行宣传推广。活动期间，对《安全生产故事创作大赛优秀作品汇编》进行宣传推广了 22 次，营造了“人人讲安全、人人学安全、人人懂安全、人人保安全”的浓厚氛围。

二是举办以安全生产为主题的读书活动。由县委办主办，阳泰集团屯城煤业具体承办以安全生产为主题的“共读共享·悦读悦心”读书活动；各乡（镇）、各部门、各单位也积极组织本乡（镇）、本部门、本行业领域的读书活动，共组织 90 场（次），4056 人次参与。通过精读一本安全生产书籍，分享一个优秀安全故事等内容，达到用读书改变思想、用安全指引生活、用努力成就生命、用精彩点亮人生的效果。

三是举办煤矿安全主题现代上党梆子戏剧。县委宣传部、县应急管理局、县文化和旅游局、县融媒体中心等单位积极筹备并联合举办以煤矿安全生产为主题的现代上党梆子戏剧，邀请国家一级编剧导演，挖掘煤矿安全故事，由阳城县人民剧团承演，预计于 2023 年年底前完成首演，2024 年

在全县地方监管煤矿、乡村及全市巡演，并推送到省里，促进安全文化生根发芽、推陈出新。

四、完善体制机制，巩固活动成果

今年“安全生产月”的各项宣传教育活动虽已圆满结束，但是仍有部分活动在组织、协调上存在一些问题和不足。下一步，我县将继续坚持市委、市政府“十抓安全”总体要求和我县“一个统筹两手抓”工作思路，真抓实干，进一步完善安全生产工作长效机制，巩固“安全生产月”取得的成果和营造的良好氛围，以月促年，推动全县安全生产形势持续稳定好转。

一是扣紧压实责任。坚决贯彻“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”的安全生产责任要求，严格落实党政领导责任、部门监管责任、企业主体责任和全员安全责任。同时，进一步加大安全生产社会监督举报奖励宣传力度，创新方式方法，完善激励机制，扩大宣传效果，鼓励企业员工举报安全生产事故隐患和非法违法行为，形成企业负责、职工参与、政府监管、行业自律和社会监督的安全生产格局。

二是推进隐患治理。聚焦煤矿、危化、消防、城镇燃气等20个重点行业领域，紧盯有限空间、动火、登高等高风险作业以及餐饮场所、医疗机构、住宅小区等高风险场所，扎实开展全县重大事故隐患专项排查整治行动和安全生产风险隐患

集中排查整治工作，用好“12341”“4个2”保障机制和“五位一体”督查机制，精准严格开展执法检查，严格按照“四精四账”工作方法，推动风险隐患动态清零。

三是深化宣传教育。继续强化安全发展观念宣传，加大安全生产法律法规和重要方针政策的宣传力度，突出典型经验宣传和警示教育，广泛普及安全生产应急知识和防灾减灾救灾知识。通过强有力的宣传，发出安全生产最强音，激发安全生产正能量，进一步开创安全宣教工作新局面，不断提高广大社会群众对安全生产和应急管理工作的关心程度、支持力度、参与深度，持续营造“人人讲安全、个个会应急”的良好社会氛围。

阳城县安全生产委员会办公室

2023年7月3日

办公室